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	发改基础[2014]1433号

中国铁路总公司：

　　根据国务院《关于铁路发展基金设立方案的批复》（国函[2014]52号），国家发展改革委会同财政部、交通运输部制定了《铁路发展基金管理办法》，现印发你们，请按照执行。

　　附件：铁路发展基金管理办法

　　国家发展改革委

　　财　　政　　部

　　交 通 运 输 部

　　2014年6月25日

附：

铁路发展基金管理办法
第一章 总则
　　第一条 为规范铁路发展基金管理，根据国家有关法律法规及《国务院关于改革铁路投融资体制加快推进铁路建设的意见》（国发〔2013〕33号）、《国务院关于铁路发展基金设立方案的批复》（国函〔2014〕52号）的要求，制定本办法。

　　第二条 铁路发展基金是中央政府支持的、以财政性资金为引导的多元化铁路投融资市场主体。基金的设立和运作要按照加快完善现代市场体系和加快转变政府职能的要求，充分考虑铁路行业特点和发展实际，发挥市场配置资源的决定性作用，发挥政府的积极引导和监督管理作用，保护投资人合法权益。发展基金税收政策按国务院财政、税务主管部门有关规定执行。

　　第三条 铁路发展基金要遵循市场经济规律，吸引社会资金投入，扩大铁路建设资本金来源，贯彻国家战略意图，围绕国家发展规划目标，主要投资国家批准的铁路项目。

　　第四条 铁路发展基金存续期15-20年。中国铁路总公司作为政府出资人代表，以及铁路发展基金主发起人，积极吸引社会投资人，依照《公司法》通过约定和承诺共同发起设立中国铁路发展基金股份有限公司（以下简称“基金公司”）。中国铁路总公司与社会投资人签订出资人协议，确定双方的权利、责任、义务，管理基金公司，保证社会投资人按约定取得稳定合理回报。社会投资人作为优先股股东，不直接参与铁路发展基金经营管理。

　　第五条 铁路发展基金投资必须符合国家规定的投资方向，主要用于国家批准的铁路项目资本金，规模不低于基金总额的70%；其余资金投资土地综合开发等经营性项目，提高整体投资效益。

　　第二章 股东
　　第六条 投入铁路发展基金的中央财政性资金，记作中国铁路总公司的国家资本金，资金来源包括铁路建设基金、中央预算内投资、车辆购置税。

　　第七条 中国铁路总公司作为中央政府的出资人代表，是基金公司的普通股股东，主要职责包括：

　　（一）负责筹备设立铁路发展基金。

　　（二）按照《公司法》、与社会投资人签订的出资人协议、基金公司章程和国家有关规定，行使权利和履行义务。

　　（三）按照国家铁路投资政策和铁路发展基金投资方向，提出铁路发展基金年度募集规模建议，落实国家关于铁路项目批复要求和年度投资计划安排，提出铁路发展基金年度投资项目安排意见并备案。

　　（四）与社会投资人协商约定稳定合理回报水平，并承诺社会投资人及时足额获得约定回报。

　　（五）向社会投资人提供铁路发展基金存续期满时回购其出资的承诺，并按规定进行回购。

　　（六）接受基金公司委托，作为铁路建设项目的投资管理人，行使相应的权利，承担相应的责任和义务。

　　第八条 社会投资人作为基金公司优先股股东，按约定优先获得稳定合理的投资回报，享有基金公司章程规定的表决权、收益权等权利，履行基金公司章程规定的义务。

　　第九条 中国铁路总公司会同社会投资人按照《公司法》和本办法签订出资人协议，制定公司章程。

第三章 基金公司
　　第十条 基金公司履行以下主要职责：

　　（一）按照有关要求，制定铁路发展基金年度募集方案、年度投资计划并组织实施。

　　（二）按照国家批准的铁路建设项目投资要求，委托中国铁路总公司进行投资管理。

　　（三）制定土地综合开发等经营性项目的投资方案并组织实施。

　　（四）负责铁路发展基金日常管理和核算，编制财务会计报告、投资报告等。

　　（五）编制铁路发展基金财务预算、财务决算，制订收益分配、社会投资人退出基金等方案。

　　（六）及时、足额向社会投资人支付稳定合理回报。

　　第十一条 基金公司可以通过增资方式或设立子基金等方式筹集资金，子基金采用有限合伙制（GP/LP）等方式设立。基金公司可以通过发行期限不超过一年期的债券或银行流动资金贷款等方式筹集资金，用于弥补因日常运营产生的流动性缺口。

　　第十二条 基金公司首次发行、增资扩股均按股份票面金额发行股份。

　　第十三条 基金公司优先股发行条件、投资回报等按国函[2014]52号文件规定执行。

第四章 投资管理
　　第十四条 铁路发展基金以委托投资管理人运作为主。

　　第十五条 铁路建设项目的投资管理人为中国铁路总公司，基金公司与投资管理人签订《委托投资管理协议》，明确双方的权利和义务等内容。

　　第十六条 基金公司对所投资的经营性项目可自行管理或实行委托投资管理，投资铁路土地综合开发等项目。

　　铁路发展基金不得用于担保、期货交易、衍生金融产品等高风险领域，临时闲置资金可以存款形式存放于银行和开展银行间市场业务。

　　第十七条 中国铁路总公司的在建合资铁路项目中，需由铁路发展基金出资的，在履行相关审批程序后，由基金公司按其剩余出资金额和股比完成后续出资。

第五章 收益分配
　　第十八条 中国铁路总公司保证社会投资人获得稳定合理回报，具体回报水平按照募集时的市场等情况，与社会投资人协商确定。

　　第十九条 社会投资人根据约定优先获得稳定合理的投资回报，不再参与剩余利润的分配。基金公司股东取得的投资回报为税后分红。

　　第二十条 基金公司当期自身可分配收益不足以支付社会投资人约定回报时，中国铁路总公司对基金公司予以补足。

　　第二十一条 基金公司自身可分配收益超过社会投资人约定回报后，超出部分先补偿铁路总公司累计承担补足部分，其余留作中国铁路总公司对铁路发展基金的新增资本金，待清算时上缴国库。

第六章 退 出
　　第二十二条 铁路发展基金存续期内，中国铁路总公司不得退出，社会投资人出资到位一年后可以依法转让。

　　第二十三条 铁路发展基金存续期满时，由中国铁路总公司提出续期或清算方案建议，由国家发展改革委、财政部报国务院批准后实施。

　　第二十四条 铁路发展基金续期的，社会投资人有权选择退出；需要清算的，按批准的清算方案实施。中国铁路总公司按原始投资额以现金方式回购社会投资人出资。

　　第七章 财务会计和监管

　　第二十五条 基金公司应当执行企业会计准则，中国铁路总公司对其实行预算管理。

　　第二十六条 基金公司按规定编制财务会计报告，年度财务会计报告需经会计师事务所进行审计。中国铁路总公司向国家发展改革委、财政部和交通运输部报送中国铁路发展基金年度投资报告。

　　第二十七条 国家发展改革委会同财政部、交通运输部对发展基金资金投向和年度安排等情况进行监管。

第八章 附则
　　第二十八条 基金公司按照本办法和基金公司章程的规定，制定基金公司内部管理制度。

　　第二十九条 本办法由国家发展改革委会同财政部、交通运输部负责解释，自发布之日起施行。






