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	　　国农办【2014】156号

　　各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、农业综合开发办公室（局），新疆生产建设兵团财务局、农业综合开发办公室，农业部（黑龙江省农垦总局）农业综合开发机构：

　　现将《国家农业综合开发办公室关于支持有机肥生产试点的指导意见》印发给你们（电子文档可到财政部门户网站查看、下载），请据此认真做好项目前期准备工作。

　　附件：国家农业综合开发办公室关于支持有机肥生产试点的指导意见

　　国家农业综合开发办公室

　　2014年9月9日

　　附件：

　　国家农业综合开发办公室关于支持
　　有机肥生产试点的指导意见
　　我国是一个农业大国，农业生产过程中产生的农作物秸秆、畜禽粪便等废弃物数量巨大，种类繁多。随着农村经济的快速发展和农民生活水平的不断提高，使用清洁能源、复合肥料的农民增多，将农业废弃物用做燃料，进行堆肥、沤肥的农民减少，大量农业废弃物得不到有效利用，成为危害农村环境的重要因素。农业废弃物是一种特殊形态的可再生资源，将其加工转化，可以变废为宝，化害为利，对减少环境污染，促进生态友好型农业发展，具有重要的现实意义和战略意义。大力扶持以农业废弃物综合利用为主要建设内容的有机肥生产试点项目，是建设生态友好型农业、实现农业可持续发展的重要举措。

　　一、指导思想

　　深入贯彻落实国家农业综合开发联席会议和全国农业综合开发工作会议精神，以促进农业可持续发展为主线，以转变农业发展方式、促进农业转型升级为着力点，以科技进步为动力，通过大力扶持农业废弃物综合利用为主要建设内容的有机肥生产试点项目，促进生产、流通、消费过程中的减量化、再利用、资源化，探索农业综合开发促进农业可持续发展的新路径。

　　二、基本原则

　　（一）坚持政府引导、市场主导。充分发挥财政资金的导向作用，帮助有机肥生产企业做大做强；同时坚持市场在资源配置中的决定性作用，根据市场和企业发展需求有针对性地予以扶持。

　　（二）坚持突出重点，择优立项。优先扶持有一定生产规模、对改善环境作用较大、技术水平较高、市场前景较好、带动农民增收能力较强的技术改造或扩大产能项目，一般不扶持新建项目。在选项过程中，坚持好中选优原则，严格审查，择优立项。

　　（三）坚持公平公正、公开透明。严格按照农业综合开发产业化经营项目管理的有关规定，选项立项、建设监管、验收评价，确保公平公正，公开透明。

　　三、目标任务

　　从2014年开始，选择部分地区开展以农作物秸秆综合利用为主的有机肥生产试点项目，兼顾畜禽粪便无害化处理生产有机肥等其他循环农业经济发展项目。试点项目作为专项管理，逐年加大投资力度，争取通过5年的努力，扶持一批规模较大、效益较好、示范带动能力较强、影响力较大的农业循环经济发展项目，逐步做到农业生产废弃物排放明显减少、资源综合利用水平显著提高、农业循环经济发展层次进一步提升，充分发挥农业综合开发在促进生态友好型农业发展中的重要作用。

　　四、扶持范围

　　纳入试点省份，具备项目申报条件的所有农业综合开发县（市、区）均可申报项目。项目种类主要包括：利用农作物秸秆、畜禽粪污、尾菜、食用菌废弃物等农业废弃物生产有机肥项目等。鼓励未纳入试点的省份，利用本省切块资金支持农业循环经济发展。

　　五、扶持方式

　　单个试点项目安排中央财政补助资金规模为300万元左右，由国家农发办单独安排资金扶持。地方财政资金和自筹资金投入比例、财政资金使用范围等均按照农业综合开发产业化经营项目现行政策规定执行。

　　六、项目立项的基本条件

　　（一）项目条件

　　--项目生产产品的主要原材料为农作物秸秆、畜禽粪污、尾菜、食用菌废弃物等农业生产废弃物，建设性质为改扩建；

　　--项目符合国家法律法规、产业政策要求；

　　--建设方案先进科学，产品技术和工艺路线合理，秸秆、畜禽粪便等农业废弃物能够得到有效利用，符合生态环境保护要求；

　　--利用生物、微生物技术生产有机肥料项目，需要取得国家相关部门颁发的生物、微生物肥料登记证；

　　--市场潜力较大，预期效益较好；

　　--产品质量安全可靠，达到相关质量安全要求；

　　--项目生产产品主要为农业综合开发项目区的农业生产提供服务；

　　--投资估算合理，自筹资金来源有保障，筹资方案可行；--项目建设用地手续合法。

　　（二） 项目单位条件

　　--在工商部门登记注册1年以上，具有法人资格，取得了相关生产许可，具备一定的农业废弃物综合处理能力或其他相关产品生产能力，并已经生产相关产品。

　　--具有一定的经营规模和经济实力，经营业绩和盈利状况良好，具有较好的发展前景。

　　--申报项目前1年资产负债率低于70%，银行信用等级A级以上（含A级，未向银行贷款的除外），有较强的自筹资金能力。

　　--申报项目前1年固定资产净值300万元以上，净资产不低于申请的财政补助资金总额的2倍。

　　--企业法人代表具有良好的社会形象和诚信记录，企业不欠税、不欠员工工资、不欠社会统筹保险金。

　　--建立了符合市场经济要求的经营管理机制，财务管理规范，能保证项目按计划建成和财政资金规范、安全、有效使用。企业与农民联结紧密。

　　七、项目建设与管理

　　设立有机肥生产试点项目，是农业综合开发顺应当前农业农村发展形势，推进农业可持续发展的重要举措。试点项目的建设与管理，由各地农发办事机构牵头，并充分发挥相关部门的作用，加强配合协作，狠抓工程建设督导，及时完成项目建设任务，确保试点项目质量，同时要关注项目运营管理，及时总结项目建设和管理经验，不断改进和完善项目试点工作，促进建设生态友好型农业。






