国家税务总局 关于深入开展“学习先进、争当模范、迎接党的十七大”主题活动的通知

国税函〔2007〕909号

全文有效 发文日期：2007-08-27
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局，局内各单位： 

    近年来，全国税务系统广大税务干部职工努力践行“三个代表”重要思想，全面落实科学发展观，大力弘扬社会主义荣辱观，坚持“聚财为国、执法为民”的税收工作宗旨，积极投身依法治税、税收改革、科学管理、队伍建设的实践，涌现了一大批品德高尚、业绩卓著、贡献突出的先进模范人物，他们是全国数十万税务干部职工的杰出代表和建设社会主义物质文明、精神文明、政治文明的时代先锋。他们当中，有扎根高原、对税收事业无限忠诚的优秀青年干部邓波；有关爱弱者、孝敬老人的道德楷模刘国江；有刻苦钻研、无私奉献的科技干部彭义勇；有嫉恶如仇、一身正气的见义勇为英雄刘丰收；有勇斗病魔、在税收一线战斗到生命最后一刻的优秀税务所长赵河欣。他们在各自的工作岗位上拼搏进取、争创一流，在弘扬新风正气中躬身实践、模范带头，用求实创新、团结进取、无私奉献的高尚品格和先进事迹谱写了一曲曲为国聚财的浩然长歌。为彰显先进模范人物的优秀品德和模范事迹，大力倡导爱岗敬业、公正执法、诚信服务、廉洁奉公的税务干部职业道德规范，国家税务总局决定，在全国税务系统深入开展“学习先进、争当模范、迎接党的十七大”主题活动。现将有关工作通知如下：

    一、提高认识，高度重视先进典型的学习宣传工作

    广泛深入地开展向先进模范学习活动，是思想政治工作的一项重要任务，也是激发干部工作热情、焕发群众创业精神的有效手段。在全国税务系统深入开展“学习先进、争当模范、迎接党的十七大”主题活动，就是要通过对先进典型的学习宣传，努力形成全系统向先进模范学习的舆论氛围，努力营造激发广大税务工作者优秀品质和巨大潜能的行业氛围，努力促使为人民服务和“聚财为国、执法为民”的要求成为税务干部职工的自觉意识和实际行动。

    要充分认识到学习宣传先进典型的重要意义。抓好先进典型的学习宣传，形成学习先进、崇尚先进、赶超先进的良好氛围，把先进典型的高尚精神和优良品德发扬光大，不断赋予新的时代内涵，必将催生越来越多的先进模范，极大地增强广大税务干部职工忠诚使命、履行使命、不辱使命的责任感和紧迫感，激发税务干部职工干事创业的热情，推动税收工作不断迈上新台阶。

    二、精心组织，形成全国联动的学习宣传局面     

    全国税务系统“学习先进、争当模范、迎接党的十七大”主题活动从9月份开始启动，集中一个月时间进行。活动分两个阶段：

    第一阶段，全国重大典型的学习宣传。

    （一）8月29日，中央电视台新闻联播《时代先锋》专栏将播出四川省石渠县国税局副局长邓波同志的先进事迹。新华社、人民日报、光明日报、经济日报等报也将刊登邓波同志的采访报道和主要事迹。中国税务报、中国税务杂志要做好先进模范的宣传报道，各级税务机关要组织广大税务干部职工收看和学习。

    （二）8月下旬，国家税务总局将向全国税务系统县局以上各级税务机关发放由国家税务总局、中纪委监察部联合制作的11集大型系列专题片《闪光的税徽》光盘，该片收集整理了近年来全国税务系统获得各类荣誉称号的11位先进人物的优秀事迹，集中反映了他们对待工作、对待生活、对待事业的高尚精神和优良品德。各级税务机关收到光盘后要集中组织观看，要把光盘传递到税务基层每个分局、税务所和办税服务厅，广泛学习宣传先进人物的优秀事迹，激发广大税务干部敬业奉献的工作热情。

    （三）《闪光的税徽》中的11位先进模范人物所在省（区、市）税务局，要积极与当地媒体联系，将本省（区、市）的先进模范事迹在当地新闻媒体进行重点宣传报道。

    第二阶段，各地先进典型的学习宣传。

    主题活动期间，各省（区、市）国税局、地税局要对本单位近年来表彰的全国和省级先进典型进行统计汇总，整理他们的先进事迹，结合本地实际，运用多种形式组织学习宣传活动。要通过新闻媒体专访、开展先进事迹巡回报告、组织学习身边的先进模范演讲等活动，使先进模范的精神深入人心。此外，有条件的单位还可以邀请外系统外单位的先进模范为本单位干部职工做事迹报告，组织单位干部职工参观英模纪念馆等爱国主义教育基地等等，通过各种活动，在全国税务系统营造出学习先进、争当模范的浓郁氛围。

    三、加强领导，把先进典型的学习宣传落到实处

    各级税务机关要高度重视先进典型的学习宣传工作，把对先进典型的学习宣传，作为当前政治生活中的一件大事，认真研究，周密部署，精心实施，切实做好先进典型的学习宣传。

    要把学习宣传先进典型与形势政策教育相结合。深入宣传党的十六大以来我国改革开放和现代化建设的辉煌成就，宣传党的执政能力建设和先进性建设取得的新进步，宣传中国特色社会主义事业取得的新进展。特别是税务系统全面落实科学发展观、构建社会主义和谐社会、营造和谐税收征纳关系、组织国家财政收入促进社会经济发展的新成果。通过广泛深入的形势政策教育，激发广大税务干部职工的热爱祖国、报效祖国，立足本职、奉献社会，以更加饱满的热情迎接党的十七大的胜利召开。

    要把学习宣传先进典型与“迎奥运、讲文明、树新风”、推进文明“窗口”建设活动相结合。在学习宣传先进典型的同时，结合税务部门实际，深入开展“迎奥运、讲文明、树新风”活动和“我为祖国增光，我为奥运添彩”为主题的全民迎奥运教育活动，广泛开展“依法诚信纳税、共建和谐社会”活动，进一步提升行业文明形象。

    要把学习宣传先进典型与经常性的思想政治工作相结合。2006年以来，随着《公务员法》的颁布实施，全国税务系统集中进行了公务员登记、职级和工资套改、规范津贴补贴等工作。这些工作政策性强、敏感度高，涉及广大税务干部职工的切身利益。在当前情况下，各级税务机关要通过学习宣传先进典型，引导广大税务干部职工牢固树立大局意识和全局观念，正确看待改革，处理好个人利益和社会整体进步的关系，切实维护大局稳定。要进一步引导广大税务干部职工以先进模范人物为楷模，在深入推进改革发展的形势面前，自觉讲大局、讲责任、讲奉献，以更加饱满的工作热情，更加积极的工作态度，更加严谨的工作作风，确保今年各项工作任务的完成。

    各省（区、市）税务机关要加大对本单位开展“学习先进、争当模范、迎接十七党的大”主题活动的宣传力度。要通过中国税务报、中国税务杂志、总局网站、地方媒体等多种渠道，宣传展示各级税务机关开展主题活动的丰富形式和明显成效，不断激发广大税务干部职工积极学习先进、人人争当模范的工作热情。在加强信息交流与沟通，及时将主题宣传活动中好的经验和做法上报总局。
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