国家税务总局 关于在税务系统开展向全国道德模范学习活动的通知
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全文有效 发文日期：2007-09-25
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局，局内各单位： 

    9月18日，中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合表彰了53名全国道德模范和254名全国道德模范提名奖，其中税务系统有1名同志荣获“全国道德模范”，有3名同志荣获“全国道德模范提名奖”。他们分别是：全国十大助人为乐模范吉林省长春市二道区国税局职工刘国江，敬业奉献模范提名奖四川省石渠县国税局副局长邓波，见义勇为模范提名奖湖北省武汉市汉阳区国税局干部刘丰收、内蒙古自治区霍林郭勒市国税局职工王晓辉。

    这次表彰的全国道德模范，是由千百万群众直接投票、网上评选出来的，受到群众的广泛认同和爱戴。他们身上集中体现了中华民族的优秀品质，集中表达了人民群众的道德追求，集中反映了社会进步的时代精神。为充分发挥道德模范的示范引导作用，进一步推动全国税务系统形成知荣辱、树正气、促和谐的良好风尚，促进税收事业不断发展进步，国家税务总局决定：在税务系统开展向全国道德模范学习的活动。

    要充分认识开展向全国道德模范学习活动的重要意义。道德的力量是国家发展、社会和谐、人民幸福的重要因素。加强社会主义道德建设，倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，形成男女平等、尊老爱幼、扶贫济困、礼让宽容的人际关系，培育文明道德风尚，是社会主义精神文明建设的重要任务。我们党和政府一贯高度重视思想道德建设。2001年，中央颁布了《公民道德建设实施纲要》，有力地推动了公民道德建设；2003年，中央确定每年9月20日为“公民道德宣传日”，使道德宣传日益深入人心；2006年3月，胡锦涛总书记在全国两会期间提出了以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观，全社会兴起了社会主义精神文明建设的热潮。我们要充分认识加强社会主义道德建设的重要性、必要性，认真学习道德模范的高尚情操和优良品质，加强道德修养，不断提高税务干部职工的思想道德素质，为税收事业不断发展提供强大的精神力量。

    要认真学习胡锦涛在会见全国道德模范时的讲话精神。9月18日，胡锦涛总书记在会见全国道德模范时强调，在全面建设小康社会、加强推进社会主义现代化的进程中，我们始终要高度重视和切实加强社会主义道德建设，大力弘扬社会公德、职业道德、家庭美德，为我国经济社会发展提供强有力的思想道德保障。9月19日，国家税务总局局长、党组书记肖捷在会见税务系统4名受表彰人员时，号召全国税务系统广大干部职工要认真学习胡锦涛总书记会见全国道德模范时发表的重要讲话，以道德模范为榜样，学习他们的优秀品质，忠实践行“聚财为国，执法为民”的税收工作宗旨，推动各项税收工作再上新台阶。各级税务机关要深刻领会胡锦涛同志讲话精神，切实落实肖捷同志的号召，组织本单位广大税务干部职工，立足本职工作岗位，积极行动起来，开展好学习道德模范的活动。

    要创新学习方法，丰富学习形式，确保学习效果。各级税务机关要高度重视道德模范学习活动，紧密结合本单位实际，认真组织、精心安排。要切实开展好向袁隆平等53位全国道德模范学习的活动。学习他们几十年如一日，立足本职工作岗位，爱岗敬业、淡泊名利、创新钻研、团结协作的奉献精神，学习他们执着追求、诚实守信、顽强拼搏、不畏艰辛的坚强意志，学习他们舍己为人、大爱无私、一心为民的高尚情操。受到表彰的刘国江、邓波、刘丰收、王晓辉等4名同志，是税务干部职工的杰出代表，是全国税务系统的光荣和骄傲，他们用自己的行动，诠释了人生的价值，体现了税务系统干部职工献身税收、服务社会的良好道德操守和执着追求。各级税务机关要把学习他们的先进事迹作为税务系统开展道德模范学习活动的重点内容。以模范为榜样，努力实践“聚财为国、执法为民”的税收工作宗旨，在本职岗位上埋头苦干、扎实工作，为促进税收事业发展、构建社会主义和谐社会作出积极贡献。同时要把开展向全国道德模范学习活动，同深入学习贯彻邓小平理论和“三个代表”重要思想结合起来，同贯彻落实科学发展观结合起来，通过多种形式，在税务干部职工中迅速掀起向全国道德模范学习的热潮，用先进典型的平凡行动和崇高精神，引导和带动广大税务干部职工见贤思齐，奋发向上，以良好的精神面貌和优良的工作业绩迎接党的十七大胜利召开。
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附件：刘国江等4名同志简要事迹

    刘国江简要事迹

    刘国江，男，1965年5月出生，中共党员，吉林省长春市二道区国税局职工。

    刘国江在妻子下岗、租房居住、经济条件较为困难的情况下，坚持在20年的时间里，拿出近一半的工资捐助社会弱势群体，救助失学儿童，帮助贫困家庭，捐助受灾群众，多次无偿献血，奉献爱心。

    刘国江从1986年在部队服役期间就开始照顾驻地孤寡老人，到现在为止，刘国江已经赡养和照顾了100多位孤寡老人，每年大部分节假日，刘国江都是在益寿院陪老人们度过的。

    刘国江热心公益事业。2001年媒体呼吁向患白血病的儿童顾小青捐款，刘国江送去800元；2002年见义勇为英雄胡广胜受伤住院，刘国江将身上仅有的500元钱全部送给了他；2003年刘国江向长春市34中学的贫困学生捐款1000元；2004年印度洋发生海啸，刘国江捐了1000元；在去北京出差的火车上听说血库告急，刘国江下车就献血200CC.局里每年组织无偿献血，刘国江年年都报名献血。单位组织的捐款捐物活动，刘国江总是排在队伍的前面。只要口袋里还有钱，只要有人需要帮助，刘国江就不会有任何犹豫。

    刘国江同志先后被授予“长春市慈善市民”、“长春市孝亲敬老之星”等荣誉称号，2006年被中央宣传部列为道德建设的好典型，进行重点宣传。

    邓波简要事迹

    邓波，男，1972年11月出生，中共党员，四川省石渠县国税局副局长。

    1992年，20岁的邓波从四川省税务学校毕业后，分配到离省城成都1000多公里、平均海拔4500多米的高原藏区石渠县工作。15年来，他努力与大自然抗争，忍受着常人难以忍受的痛苦，克服生理、生活和语言上的困难，主动融入到这个群体中，与藏族同胞并肩战斗，扎根高原，默默奉献。他在内地同学写信劝他早日离开高原，他回信说：“我已决心留在石渠了。也许我会少活几年，但只要我活得实在，活得有意义，我的生命就会延长。”

    在工作中，邓波严格执法，廉洁奉公。他总结出的“六个不”征收铁律，成为石渠国税工作的行为准则。面对高原艰苦寂寞的生活，邓波抓紧一切时间学习，很快成为局里的业务骨干。他带领同事们针对石渠的实际，采取多种措施，加强征管优化服务，建立健全了纳税档案资料，推进税收信息化建设，使全局的税收管理水平不断提升。

    长年累月的高原生活，邓波的头发开始脱落，心脏出现了早搏，双腿患上了高原风湿性关节炎。然而他对于自己的选择和付出无怨无悔。

    邓波同志先后被授予“四川省优秀共产党员”、“全国税务系统优秀税务工作者”、“全国五一劳动奖章”等荣誉称号。作为“全国基层领导干部作风建设先进典型”，他的事迹于2007年8月30日被中央电视台新闻联播“时代先锋”专栏播出。

    刘丰收简要事迹

    刘丰收，男，1962年9月出生，中共党员，武汉市国税局汉阳区分局五里税务所税收管理员。

    2006年3月13日下午4点多钟，刘丰收返回税务所途中，听到“有人抢包了！快来人呀”的呼喊声，扭头看到一名年轻男子右手抓着一只女式提包迎面跑来，其身后还有一位满脸惊惶的中年妇女，边追边叫喊。

    刘丰收马上意识到是歹徒抢包，闪念之间，歹徒擦身跑过，刘丰收立即大吼一声：“站住，把包放下！”歹徒不但不听，反而开始加速逃跑。刘丰收拼出全身力气追了上去，一把抓住了歹徒手里的提包，和歹徒扭打在一起。眼看着越来越多的人朝这边跑来，急于脱身的歹徒恼羞成怒，掏出匕首发疯似的对着刘丰收挥舞乱捅。刘丰收躲闪不及被歹徒刺中，当过兵的刘丰收忍着剧痛将劫匪重重地摔在地上，紧接着用脚踩住劫匪握刀的左手。这时，过路行人纷纷上前相助，将劫匪擒住。几分钟后，民警赶到现场。刘丰收见劫匪已被控制，就悄然拦了辆出租车去了医院。

    第二天早上，他已经无法站立，只好给单位打电话请病假。第三天，他强忍伤痛上班，也就在这天，警方通过电视台、报纸发布寻找英雄的信息，几经波折才找到这名见义勇为不留姓名的英雄。

    刘丰收先后被授予武汉市“劳动模范”、全国见义勇为“十大英雄”等荣誉称号。

    王晓辉简要事迹

    王晓辉，男，1981年4月出生，中共党员，内蒙古自治区霍林郭勒市国税局职工。

    2002年7月7日，王晓辉同志值班。凌晨3点钟左右，办公楼内传出异常响动，同时值班室的防盗报警器也红灯闪烁，鸣叫不止。一种强烈的责任心使他立刻意识到办公楼内进了窃贼，于是立即拨打了110报警电话。而此时，犯罪分子也察觉到王晓辉同志发现了他们，就不顾一切，仓惶地跳出窗外企图逃跑。他听到窃贼跳出窗外的声音后，就立即从值班室窗口跳了出去，翻过1米多高的铁栅栏，向盗窃分子追去。穷凶极恶的盗窃分子见他紧追不舍，并且距离越来越近，便扔掉了随身携带的背包，迅速掏出一支手枪猛地向王晓辉同志开了一枪，子弹击中了王晓辉的肝脏，鲜血立即从腹部往外喷涌。此时此刻，他顾不上疼痛，用手按住伤口，心中“一定要把犯罪分子抓住”这个信念支撑着他继续向前追赶歹徒，这样跑了大约十几米后，由于流血过多，体力消耗过大，王晓辉同志终于瘫倒在地上。幸好公安干警及时赶到，急忙将他抬上车，送往医院抢救。

    由于王晓辉同志报警及时，公安人员在接到报警后立即赶赴案发现场，迅速摸查设卡，布下了缉捕犯罪分子的天罗地网，仅用两天时间就将犯罪嫌疑人缉拿归案。

    王晓辉先后被授予“全国税务系统优秀税务工作者”、“内蒙古自治区杰出青年卫士”等荣誉称号。

