[bookmark: _GoBack]工业和信息化部等四部门关于印发《集成电路设计企业认定管理办法》的通知
工信部联电子〔2013〕487号
各省、自治区、直辖市及计划单列市工业和信息化主管部门、发展改革委、财政厅（局）、国家税务局、地方税务局，新疆生产建设兵团发展改革委、工业和信息化委员会、财务局：
　　为贯彻落实《国务院关于印发进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策的通知》(国发[2011]4号)，加强集成电路设计企业认定工作，促进我国集成电路产业发展，特制定《集成电路设计企业认定管理办法》。现印发你们，请贯彻执行。《集成电路设计企业及产品认定管理办法》(信部联产[2002]86号)同时废止。
　　特此通知。
附件：集成电路设计企业认定管理办法
工业和信息化部 国家发展和改革委员会 财政部 国家税务总局
二零一三年十二月三日
集成电路设计企业认定管理办法
　　第一章 总则
　　第一条 根据《国务院关于印发鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策的通知》(国发[2000]18号)、《国务院关于印发进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策的通知》(国发[2011]4号)以及《财政部国家税务总局关于进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展企业所得税政策的通知》(财税[2012]27号)，为进一步加快我国集成电路设计产业发展，合理确定集成电路设计企业，特制定本办法。
　　第二条 本办法所称集成电路设计企业，是指在中国境内依法设立的从事集成电路功能研发、设计及相关服务，并符合财税[2012]27号文件有关规定的企业。
　　第三条 工业和信息化部、国家发展和改革委员会、财政部、国家税务总局根据部门职责做好相关工作。
　　第四条 工业和信息化部负责全国集成电路设计企业的认定管理工作，主要职责是：
　　(一)组织开展全国集成电路设计企业认定和年度审查(以下简称年审)工作；
　　(二)对集成电路设计企业拟认定名单和年审合格企业名单进行公示；
　　(三)公布集成电路设计企业认定和年审合格企业名单，并颁发集成电路设计企业认定证书；
　　(四)受理和处理对认定结果、年审结果的异议申诉。
　　第五条 各省、自治区、直辖市和计划单列市工业和信息化主管部门(以下简称地方工业和信息化主管部门)负责本地区集成电路设计企业申请认定或年审的受理，以及申报材料的真实性审核工作。
　　第二章 认定条件和程序
　　第六条 申请认定的集成电路设计企业须符合财税[2012]27号文件的有关规定和条件。
　　第七条 初次进行年审的集成电路设计企业，须符合财税[2012]27号文件规定的条件；第二次及以上进行年审的集成电路设计企业，除符合财税[2012]27号文件规定的条件外，企业上一会计年度销售(营业)收入原则上不低于(含)200万元。
　　第八条 企业申请集成电路设计企业认定和年审须提交下列材料：
　　(一)集成电路设计企业认定申请表(可从工业和信息化部门户网站下载)；
　　(二)企业法人营业执照副本、税务登记证以及企业取得的其他相关资质证书等(以上均为复印件，需加盖企业公章)；
　　(三)企业职工人数、学历结构、研究开发人员情况及其占企业职工总数的比例说明，以及企业职工劳动合同和社会保险缴纳证明等相关证明材料；
　　(四)经具有国家法定资质的中介机构鉴证的企业上一会计年度财务报表(含资产负债表、损益表、现金流量表)以及集成电路设计销售(营业)收入、集成电路自主设计销售(营业)收入、研究开发费用、境内研究开发费用等情况表；
　　(五)企业自主开发或拥有知识产权(如专利、布图设计登记、软件著作权等)的证明材料；
　　(六)企业生产经营场所、开发环境及技术支撑环境等相关证明材料；
　　(七)保证产品质量的相关证明材料(如质量管理认证证书、用户使用证明等)；
　　(八)其他需要出具的有关材料。
　　第九条 集成电路设计企业认定和年审按照下列流程办理：
　　(一)每年5月底前申请企业对照财税[2012]27号文件和本办法的要求，进行自我评价，符合认定或年审条件的，可向地方工业和信息化主管部门提出认定或年审申请。
　　(二)地方工业和信息化主管部门统一受理本地区企业申请，对企业申请材料进行汇总、真实性审核，并于申报年度6月底前将本地区所有申报企业情况报送工业和信息化部。地方工业和信息化主管部门不得限制企业申报。
　　(三)工业和信息化部组织技术、管理、财务等方面专家，按照财税[2012]27号文件和本办法第六条、第七条规定，对申报企业的相关情况等进行合规性审查。
　　(四)工业和信息化部根据审查情况做出认定，并在工业和信息化部门户网站上对拟认定和通过年审的集成电路设计企业名单公示30天。公示期间，对认定或年审结果有异议，可向工业和信息化部提交异议申请书及有关证明材料。公示结束后10个工作日内，工业和信息化部对异议申请作出处理决定。
　　(五)依据公示情况，工业和信息化部于申报年度9月底前公布集成电路设计企业认定和年审合格企业名单。企业认定和年审合格企业名单及相关材料抄送国家发展和改革委员会、财政部、国家税务总局。
　　第十条 工业和信息化部对集成电路设计企业核发证书。
　　第十一条 经认定和年审合格的集成电路设计企业凭本年度有效的集成电路设计企业证书，可按财税[2012]27号文件规定向有关部门申请享受相关税收优惠政策。
　　第十二条 集成电路设计企业认定实行年审制度。逾期未报或年审不合格的企业，即取消其集成电路设计企业的资格，集成电路设计企业认定证书自动失效，并在工业和信息化部门户网站上公示。按照财税[2012]27号文件规定享受定期减免税优惠的集成电路设计企业，如在优惠期限内未年审或年审不合格，则在认定证书失效年度停止享受财税[2012]27号文件规定的相关税收优惠政策。
　　第十三条 经认定的集成电路设计企业发生更名、分立、合并、重组以及经营业务发生重大变化等事项时，应当自发生变化之日起15个工作日内，向工业和信息化部进行书面报备。变化后仍符合集成电路设计企业认定条件的，办理相应的变更手续；变化后不符合集成电路设计企业认定条件的，终止认定资格。
　　第十四条 中国半导体行业协会及地方相应机构配合开展政策实施情况评估等工作，并由中国半导体行业协会将有关情况汇总后及时报送工业和信息化部、国家发展和改革委员会、财政部和国家税务总局。
　　第十五条 工业和信息化部、地方工业和信息化主管部门及相关机构在认定工作中应遵循公平、公正、科学、高效的原则，并为申请企业保守商业秘密。
　　第三章 监督管理
　　第十六条 经认定和年审合格的集成电路设计企业有以下情形之一的，由工业和信息化部取消其认定和年审资格，三年内不予受理企业认定申请，同时在工业和信息化部门户网站上公示。
　　(一)在申请过程中提供虚假信息；
　　(二)有偷、骗税等行为的；
　　(三)在安全、质量、公司管理等方面有重大违法行为，受到有关部门处罚；
　　(四)未及时报告使企业认定条件发生变化的更名、分立、合并、重组以及经营业务重大变化等情况。
　　对被取消集成电路设计企业认定资格且当年已享受税收优惠政策的，由有关部门予以追缴。
　　第十七条 参与集成电路设计企业认定工作的人员如有下列行为之一的，由其所属部门或机构责令限期改正，并依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　(一)违反认定工作程序和工作原则；
　　(二)滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、索贿受贿；
　　(三)违反认定工作保密规定等要求；
　　(四)其他违反本办法规定的行为。
　　第四章 附则
　　第十八条 2011年1月1日前完成认定的集成电路设计企业，在享受企业所得税优惠政策期满前，仍按照《集成电路设计企业及产品认定管理办法》(信部联产[2002]86号)的认定条件进行年审，优惠期满后按照本办法重新认定，但不得享受财税[2012]27号文件第三条规定的优惠政策。
　　第十九条 本办法由工业和信息化部会同国家发展和改革委员会、财政部、国家税务总局负责解释。
　　第二十条 本办法自2014年1月1日起实施，《集成电路设计企业及产品认定管理办法》(信部联产[2002]86号)同时废止。

