国家税务总局关于联网应用中国电子口岸出口退税数据的通告

国家税务总局通告2011年第1号

全文有效 成文日期：2011-08-04

为减轻出口企业将出口报关单(出口退税专用联)数据手工录入到出口退税申报系统的负担,提高企业申报数据准确性,加快退税进度,进一步发挥中国电子口岸平台优势和服务功能,国家税务总局与海关总署密切合作,开发了电子口岸“出口退税子系统”出口退税数据下载软件,现决定在全国推广应用。为保证此项工作顺利进行,现将有关事项通告如下:

　　一、主要功能

　　出口企业通过对中国电子口岸“出口退税子系统”中的出口报关单数据进行确认操作,将出口企业符合出口退税申报要求的数据联网读入到国家税务总局的出口退税申报系统中。

　　此项功能是在出口企业端完成出口报关单数据在两个系统之间的定向传递,使报关单数据零距离应用到出口退税业务中,实现数据资源共享。同时,下载读入的出口报关单编码为18位,彻底解决了税务部门为了不增加企业录入工作量一直延用9位报关单编码而出现重复数据的情况。

　　此软件免费提供给企业使用。

　　二、系统上线时间及安排

　　(一)自2011年9月1日(以出口报关单出口日期为准)起,出口企业在出口退税申报系统中使用的报关单编码,由原截取后9位编码调整为18位完整编码。即:原为报关单号后9位号码+标志位(0)+项号(2位)改为18位报关单号码+标志位(0)+项号(2位)。

　　(二)对2011年9月1日(以出口报关单出口日期为准)以前的报关单,出口企业仍按原编码规则进行出口退税申报。

　　(三)出口企业升级安装新版出口退税申报系统后,需通过“系统参数设置与修改”功能将“18位报关单执行日期”配置为2011年9月1日。

　　(四)出口企业升级安装新版出口退税申报系统后,第一次使用读入“下载出口报关单数据”的功能前,需先通过“系统参数设置与修改”准确配置电子口岸ic卡号和密码。

　　(五)使用读入“下载出口报关单数据”的功能时,出口企业要保证本机已正确连接电子口岸IC卡读卡器,且读卡器内已插入ic卡。

　　三、出口企业联网应用出口报关单数据操作流程

　　出口企业使用电子口岸IC卡登录到中国电子口岸“出口退税子系统”,以“出口日期”或“报送日期”或“出口报关单号”为检索条件,先确定下载数据的范围,然后进行数据下载。数据下载后将直接保存在出口企业本地pc机上,下载数据格式为加密的xml格式。

　　四、出口企业应用数据完成退税申报操作流程

　　出口企业首先将从中国电子口岸“出口退税子系统”下载的报关单数据使用电子口岸ic卡解密后读入到出口退税申报系统中,然后在出口退税申报系统中进行应用处理,形成可向税务机关报送的电子申报数据。

　　为了方便出口企业申报,允许企业自愿选择原手工录入申报方式或利用联网应用数据进行申报的方式。

　　五、对税务部门的要求

　　(一)各地税务机关要高度重视此项工作,认真组织落实,及时下载和升级软件补丁,启用有关新增功能,完成升级工作。同时,在升级新版出口退税审核系统后,需通过“系统参数修改”功能将“启用18位报关单办理业务日期”配置为2011年8月1日。

　　(二)各地税务机关应将升级后的出口退税申报系统免费提供给出口企业使用,做好申报系统新增功能的操作使用培训、辅导和宣传工作,指导出口企业从软件操作帮助文档、技术支持热线和税务机关等多种渠道获取支持。

　　六、软件升级技术支持

　　(一)各地税务机关可通过税务总局内网电子税务网站(http://100.16.92.105)下载:

　　出口退税审核系统v9.20版,自行安装使用;

　　出口退税申报系统及相关操作说明、演示文档,提供出口企业自行安装使用。其中,出口退税申报系统包括:外贸企业出口退税申报系统11.0版、生产企业出口退税申报系统9.0版、小规模纳税人出口免税申报系统3.0版。

　　(二)为保证联网应用出口报关单数据功能的畅通运行,并方便企业咨询中国电子口岸“出口退税子系统”的功能操作,提供中国电子口岸数据中心技术支持热线:010-95198。

　　出口企业可在中国电子口岸(http://www.chinaport.gov.cn/客服专区/下载中心)下载出口退税数据功能的操作说明和演示文档。

　　特此公告。

国家税务总局

二零一一年八月四日

