财政部、国家税务总局关于铜原料进口增值税先征后返有关问题的通知

财关税[2005]12号

（税签标明“全文失效”，失效日期：2008-01-31）

海关总署:

　　根据国务院领导的批示精神,为支持我国大中型铜冶炼企业,促进我国铜冶炼工业的健康发展,对重点铜企业自2005年1月1日至2005年12月31日,在核定数量范围内进口的铜精矿、废杂铜、粗铜缴纳的进口环节增值税按30%的比例实行先征后返,返还的税款,继续用作企业的技术改造。现将有关具体事项通知如下:

　　一、退税企业名单及数量。享受铜原料进口增值税先征后返的具体企业名单及进口数量见附件1。核定的年度进口量当年有效,不能结转下年使用。

　　上述进口铜原料,仅限于企业生产自用,不得转让、倒卖。

　　二、进口管理。严格按照《国家发展改革委办公厅、财政部办公厅关于继续对”专项”铜原料进口实行统一代理等有关事项的通知》(发改办综合[2005]320号)执行。享受进口增值税先征后返政策的铜原料,一律由中国五矿集团公司所属五矿有色金属股份有限公司(以下简称”五矿有色”)代理进口。未经”五矿有色”统一询价、统一签订进口合同的铜原料,不能享受进口增值税先征后返政策。企业过去签订的长期合同,须经”五矿有色”确认后,方可纳入先征后返的范围。

　　中国五矿集团公司每年按照本通知核定的进口数量及时订货,并向财政部提供分企业进口铜原料的实际订货数量,不在”五矿有色”订货数量内的进口铜原料,不予退税。

　　三、进口铜原料的退税办法(一)进口铜原料应退税款为海关填发的”海关专用缴款书”中进口单位已经缴纳入库的增值税税额。

　　(二)进口铜原料退税的申报审批程序1.进口铜原料的企业应在铜原料报关进口并且已经缴纳进口增值税后,如实填写”进口货物退税申请表”(见附件2),经纳税地海关审核后,上报财政部并抄报海关总署。财政部会同有关部门审核确认无误后,由财政部批复有关海关,并抄送国家税务总局、海关总署、中央总金库和当地中央金库。有关海关根据财政部的批复,开具《收入退还书》并注明财政部的批件文号,从当地中央金库中退付。

　　2.进口铜原料的企业在申请办理退税时,必须提供以下证明材料:1)经海关、国库(银行)盖章齐全的”海关专用缴款书”原件和复印件各一份,”进口货物报关单”(复印件)。当地中央金库根据财政部批复退税后,在”海关专用缴款书”原件上盖”已退税”章,并退还给申请退税的企业,复印件留存备查。

　　2)进口合同复印件。

　　3)进口配额证明或登记证明(复印件)。

　　4)进口货物单位提出申请退税的书面报告。

　　5)”五矿有色”出具的《已进口货物证明书》(见附件3)。

　　上述证明材料,经有关海关审核后一并上报财政部。

　　(三)进口铜原料的所退税款,应退给报关进口并缴纳进口增值税的申请退税企业。两个以上企业联营进口的货物,由负责报关进口并缴纳进口增值税的收货人凭有关进口货物退税凭证,统一办理退税。

　　(四)进口铜原料退税的管理与违章处理1.海关发现进口单位采取伪造、涂改、贿赂或其他非法手段骗取退税税款的,应及时追回所退税款,并按照《中华人民共和国海关法》的有关规定处理。对数额较大、情节严重的,应从重处罚或提交司法机关追究刑事责任。

　　2.有关企业不得将进口铜原料复出口或将以加工贸易形式出口的粗铜复进口等形式套取退税。同时,也不得转让、倒卖进口铜精矿,以及滥用退税资金,如发现企业有以上行为,除终止享受进口增值税先征后返资格,并追回以前退税款外,还应按国家有关法律法规予以处罚。

　　3.企业每半年要将进口铜原料的使用情况和专项资金的使用情况向财政部驻企业所在省(市、自治区)监察专员办事处(以下称专员办)做出书面报告,并接受专员办的检查和监督。专员办每年年末要向财政部提交监管报告。

　　四、退税资金的使用。国家退还给企业的进口增值税税款,应用于企业技术改造。

附件：1.2005年”专项”铜原料进口分企业安排数量（略）

　　　2.进口货物退税申请表（略）

　　　3.已进口货物证明书（略）
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