关于做好国库集中支付电子化管理第二批试点有关工作的通知

财库[2013]45号

北京、辽宁、黑龙江、安徽、河南、湖北、湖南、海南、宁夏、陕西省（自治区、直辖市）财政厅（局）、中国人民银行分行、营业管理部、省会（首府）城市中心支行，各国有商业银行、股份制商业银行、中国邮政储蓄银行：

　　为推进国库集中支付电子化管理工作，拟在河北、重庆开展试点的基础上，继续扩大试点范围，进一步总结经验、完善方案。为做好第二批试点实施工作，现就有关事项通知如下：

　　一、高度重视国库集中支付电子化管理试点工作

　　实行国库集中支付电子化管理，建立新型安全管理信任体系，实现财政资金安全、高效运行，是“十二五”时期深化财政国库改革、提升国库管理水平的一项重要的基础性工作。各试点地方财政部门、人民银行要高度重视此项工作，切实加强组织领导，建立财政厅（局）、人民银行和国库集中支付代理银行等相关部门的协调机制，明确职责分工，加强沟通协作，确保试点工作顺利进行。

　　二、研究制定本地区的实施方案

　　试点地区财政部门、人民银行，要根据财政国库管理制度改革方案等有关规定，遵循国库集中支付电子化管理有关业务规范和技术标准，结合本地实际情况，按照“统筹规划、分步实施”的原则，共同制定本地区的实施方案。实施方案应包括总体实施规划、业务调整思路、系统改造方案、网络衔接、任务分工、时间安排等主要内容。

　　三、扎实做好国库集中支付电子化管理试点各项前期准备工作

　　国库集中支付电子化管理试点工作涉及面广、技术要求高、实施难度大，尤其是前期准备工作任务重、环节多、时间紧，各试点地区要抓紧行动，提前做好各项前期准备工作。

　　（一）建立配套管理制度。严格的内控制度是确保财政资金安全的重要保证。试点地区财政部门要牵头组织国库集中支付电子化管理各参与方，明确各方责任义务和电子化管理业务范围，签订电子化业务办理协议或制定有关管理细则；建立差错处理机制和业务应急预案；建立和完善电子签名和电子印章相关管理制度；建立健全相关业务处理系统运行维护管理制度。人民银行分支行应根据国库会计核算相关制度办法和电子化管理的要求，按照总行统一制定的业务流程，合理安排岗位，制定相关操作规程，建立风险防范机制。

　　（二）完善安全基础环境。安全基础环境是建立电子化管理方式最基本的信息安全保障措施。试点地区财政部门、人民银行要根据国家有关规定完成电子支付相关系统信息安全等级保护测评工作，加强电子签名、电子印章、电子审计等安全基础环境建设。

　　（三）改造业务管理系统。试点地区财政部门要牵头组织国库集中支付电子化管理各参与方，分别完成各自业务管理系统改造，实现电子化业务管理流程，完善对账及资金监控管理，充分利用电子化管理方式促进整体管理水平的提升。人民银行相关软件由总行统一开发，试点地区人民银行应根据当地实际业务情况，及时提出补充业务需求并上报总行，以不断优化和完善软件。

　　（四）部署电子支付安全支撑控件。电子支付安全支撑控件是电子凭证的保险柜，是确保安全和规范化的重要载体。试点地区要按照对等、安全、高效的原则，建立财政部门、人民银行及国库集中支付代理银行之间两两互联互通的专用通讯网络，各方应采取切实有效的安全措施部署电子支付安全支撑控件，其中，财政部门根据需要灵活部署，人民银行和代理银行在省级以上（含省级）机构部署；各方在确定具体部署方式时，要充分考虑内部业务处理系统负载能力和服务支持能力，并做好相关应急预案。

　　四、有关工作要求

　　（一）遵守统一规定。试点省市财政部门、人民银行要将有关详细实施方案分别报财政部和人民银行总行，待财政部和人民银行发文确认后实施；试点省市财政部门要统一从财政部申领电子支付安全支撑控件；国库集中支付电子化管理各参与方要共同遵守财政部和中国人民银行总行研究制定的试点省市业务接口标准和规范（有关规范另行发布），待业务接口标准和规范发布后，各参与方应根据此规范尽快对系统进行适应性改造。 

　　（二）及时跟踪反馈。国库集中支付电子化管理各参与方要做好实施情况的跟踪记录，及时发现问题，解决问题。要不断总结经验，完善制度，细化操作规程，有关情况及时通过财政部国库信息交流平台（http://gkxx.mof.gov.cn）报告财政部；试点地区人民银行通过办公网报至总行“$国库局会计业务管理处@PBC”邮箱。

　　（三）加强宣传培训。国库集中支付电子化管理各参与方要采取多种形式做好宣传解释和业务培训工作，明确管理要求和操作规程，提高工作人员风险防范意识，增强业务办理能力，确保相关人员掌握新理念、新业务。

　　（四）按时完成工作任务。2013年4月20日前，试点地区要将本地区的实施方案分别上报财政部和中国人民银行总行；2013年7月1日前，完成有关实施前期准备工作，确保第一期（批）业务按电子化管理方式上线运行。

　　请人民银行各分支机构将本通知转发至辖区内地方性商业银行。

                                   财政部  中国人民银行

                                   2013年4月11日

