关于印发《国家级地质遗迹保护专项资金管理办法》的通知

财建[2013]65号

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国土资源主管部门：

　　为了规范国家级地质遗迹保护专项资金管理，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》和有关法律、法规规定，我们制定了《国家级地质遗迹保护专项资金管理办法》。现印发给你们，请遵照执行。

　　附件：国家级地质遗迹保护专项资金管理办法

　　财政部  国土资源部

　　2013年3月6日

附件：

国家级地质遗迹保护专项资金管理办法

第一章  总则

　　第一条  为了规范国家级地质遗迹保护专项资金的管理，提高资金使用效益，依据《中华人民共和国预算法》、《古生物化石保护条例》、《财政部  国土资源部关于将矿产资源专项收入统筹安排使用的通知》（财建〔2010〕925号）等规定制定本办法。

　　第二条  本办法适用于中央财政通过中央分成的矿产资源专项收入统筹安排的国家级地质遗迹保护专项资金（以下简称专项资金）的使用管理。

　　第三条  本办法所称的国家级地质遗迹包括：

　　（一）国家重点保护古生物化石集中产地。

　　（二）国家级和世界级典型地质剖面。

　　（三）其他国家级及世界级的地质遗迹。

　　第四条  专项资金实行专款专用，任何单位和个人不得截留、挤占、坐支和挪用。

　　第五条  专项资金使用管理坚持“科学、公开、公正”原则，接受社会监督。

第二章  支出范围

　　第六条  专项资金用于国家级地质遗迹的保护，主要包括地质遗迹保护工程支出、地质遗迹科普宣传支出、地质遗迹标本收集展示支出和其他相关支出等。

　　第七条  地质遗迹保护工程支出，是指为明确地质遗迹边界，防止地质遗迹破坏、损毁而发生的支出。主要包括地质遗迹保护调查和评价、遗迹边界确定和围封、保护性围栏修建、遗迹保护加固、地质遗迹监测预警系统建设、现场保护和抢救性发掘及地质遗迹保护防灾治理等支出。

　　第八条  地质遗迹科普宣传支出，是指在地质遗迹保护区内为宣传普及地质遗迹知识发生的支出。主要包括地质遗迹说明系统建设、地质遗迹保护区内的科考路线步行道建设、保护标识系统建设、交通引导标识系统建设、地质遗迹保护信息系统建设、地质公园及古生物化石保护区主碑和副碑建设等支出。

　　第九条  地质遗迹标本收集展示支出，是指为抢救和保护已经暴露的古生物化石和本区地质遗迹标本开展的标本收集及展示设施建设发生的支出。

　　第十条  其他相关支出是指调查勘察、规划设计、工程监理、竣工验收等支出，以及其他经财政部、国土资源部批准的支出。

　　第十一条 各项支出的标准参照国家相关标准执行。

　　第十二条 专项资金不得用于下列支出：

　　（一）对外投资，赞助和捐赠支出，支付滞纳金、罚款、违约金、赔偿金。

　　（二）人员工资、津贴补贴及奖金和公务车辆等支出。

　　（三）购置和修建与项目实施无关的设备、装备、房屋、基础设施等固定资产。

　　（四）与项目实施无关的其他支出。

第三章  预算管理

　　第十三条  专项资金由财政部、国土资源部共同管理。财政部负责确定专项资金年度预算，国土资源部负责确定年度支持项目。

　　第十四条  国土资源部依据《全国地质遗迹保护实施方案》每年会同财政部确定拟支持的国家级地质遗迹保护名录，并下发各地。

　　第十五条  纳入保护名录支持范围的项目由国家级地质遗迹主管单位编制项目建设实施方案。实施方案应明确总体目标和建设任务、年度目标和建设任务、以及年度资金投入。目标任务要可量化、可考核，资金投入应包括自筹资金和财政补助资金。

　　第十六条  项目所在地省级国土资源部门和财政部门应对实施方案进行初审，出据审查意见后联合上报国土资源部、财政部。

　　第十七条  国土资源部、财政部组织专家对纳入保护名录支持范围的项目进行审查论证，一次性核定项目总投资和年度投资，并确定年度建设目标。对通过论证的项目，财政部、国土资源部将根据财力可能一次性确定总补助资金和年度补助资金，并按项目进展情况下达补助资金。

　　第十八条  财政部、国土资源部每年将对项目的年度实施情况进行考核。对考核合格的项目，财政部、国土资源部将按计划给予持续支持；对考核不合格的项目，财政部、国土资源部将暂停下一年度预算安排，要求其限期整改，经整改仍不符合要求的，取消项目资格并收回已拨付资金。

　　 第十九条  预算一经下达，原则上不做调整；因工程施工量变化需调整预算的，须由省级财政、国土资源部门批准，对于调增的预算，由地方财政自行解决；对于项目地点、施工期限变更的，须由省级国土资源、财政部门审核后报国土资源部、财政部批准。

　　第二十条  专项资金支付按照财政国库管理制度的有关规定执行。

　　第二十一条  项目实施相关的前期工作经费由国土资源部门按照预算管理程序向同级财政部门申请列入部门预算安排。

第四章  财务管理

　　第二十二条  专项资金实行专账核算。项目承担单位要按照国家有关财务会计制度做好专项资金的核算工作，及时办理年度资金结算和竣工财务决算。

　　第二十三条  竣工财务决算由省级财政、国土资源部门批复，省级财政、国土资源部门要组织做好项目决算审计和竣工验收等工作。

　　第二十四条 对项目竣工财务决算批复确认的结余资金，由省级财政部门会同同级国土资源部门按本办法规定的支出范围安排，纳入下一年度预算。

　　第二十五条  项目实施形成的固定资产，待项目竣工验收后，由项目所在地县级以上人民政府确定的管护责任单位监管。

第五章  监督检查

　　第二十六条  国土资源部、财政部将不定期对项目建设和资金使用情况进行专项检查。

　　第二十七条  省级财政、国土资源部门要加强资金的监管，督促项目承担单位加快预算执行进度，提高专项资金使用效益。

　　第二十八条  项目承担单位应严格按照批准下达的预算，合理安排使用资金，不得扩大支出范围，不得用于本办法规定支出范围以外的其他支出，自觉接受、主动配合财政、审计及监察等部门的监督检查。

　　第二十九条  对违反本办法规定，截留、挤占、坐支、挪用和违规使用项目资金的，依照《财政违法行为处罚处分条例》及有关法律法规予以处理。涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

第六章  附则

　　第三十条  本办法由财政部、国土资源部负责解释。

　　第三十一条  本办法自印发之日起施行。此前有关规定与本办法不一致的，以本办法的规定为准。

