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内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江省（区）财政厅：

    按照2014年中央1号文件要求和国务院部署，2014年启动东北（辽宁、吉林、黑龙江）和内蒙古大豆目标价格改革试点。为做好目标价格补贴，现提出以下指导意见：

　　一、目标价格补贴的指导思想和基本原则
　　（一）指导思想。

　　深入贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和2014年中央1号文件精神，探索推进农产品价格形成机制与政府补贴脱钩改革，以保障农民利益、合理引导大豆生产、提高财政资金使用效益为目标，建立科学合理的农业补贴机制，统筹平衡好大豆生产、流通、消费各方面利益，促进大豆产业上下游协调发展。

　　（二）基本原则。

　　1.价补分离、保障利益。实施大豆目标价格改革，将通过价格实现的补贴改为对大豆种植者的直接补贴，充分发挥市场在配置粮食资源中的基础性调节作用；并合理确定对农民的补贴标准，切实保护好农民利益。

　　2.中央统筹、省级负责。中央有关部门统一制定目标价格补贴的基本原则、政策内容等，并加强对地方的指导督促；试点省（区）制定切实可行的实施方案，负责将补贴兑付给种植者，抓好组织实施工作。

　　3.改革试点、逐步完善。大豆目标价格改革是完善农产品价格形成机制的重要尝试，要及时研究、妥善解决改革中出现的新情况、新问题，不断完善财政补贴政策，保持改革的定力，为完善农产品补贴政策提供借鉴与积累经验。

　　二、目标价格补贴政策的主要内容
　　大豆目标价格补贴是指在大豆价格主要由市场形成的基础上，国家事先确定能够保障农民获得基本收益的大豆目标价格，当大豆实际市场价格低于目标价格时，国家对农民进行补贴；当市场价格高于目标价格时，不启动补贴。主要内容包括：

　　（一）补贴对象的确定。目标价格补贴对象为内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江省（区）大豆实际种植者（包括农民及企事业单位等）。

　　（二）目标价格的制定。目标价格按生产成本加基本收益制定，试点期间一年一定。2014年大豆目标价格为4800元/吨。

　　（三）市场价格的确定。试点省（区）大豆市场价格分省确定，为采价期内该省（区）大豆平均收购价格，采价期为当年10月至次年3月。

　　（四）补贴方式的选择。试点省（区）应根据本地实际情况选择确定补贴方式，具体可选择按实际种植面积、产量或销售量补贴。补贴方式的选择要有利于保护好实际种植者利益，努力提高补贴的精准性和指向性；要有利于调节大豆生产供给，保持市场稳定；要切实可行，具有可操作性。

　　（五）补贴资金的管理与拨付。目标价格补贴资金纳入粮食风险基金专户管理，与专户内其他补贴资金分账核算，单独反映，不得相互混用。启动补贴时，中央财政根据目标价格与市场价格的差价和国家统计局调查的试点省（区）大豆产量测算补贴资金总额，一次性拨付给地方。试点省（区）应按照实施方案要求及时下拨补贴资金，并采取“一折通（一卡通）”的形式将补贴资金兑付给实际种植者。

　　（六）补贴发放时间。次年4月底前，中央财政将补贴资金拨付到试点省（区）；次年5月底前，试点省（区）将补贴资金足额兑付给实际种植者。

　　三、切实加强目标价格补贴的组织领导
　　（一）强化组织领导。试点省（区）财政部门要充分认识实施大豆目标价格补贴的重大意义，切实加强组织领导，建立财政、发展改革、农业、统计、粮食等部门间协调机制，细化实施方案和资金管理办法，确保政策落实到位和财政资金安全；要做好政策指导检查工作，统筹协调解决试点中的具体问题，保证试点工作顺利推进。

　　（二）建立补贴公示和信息档案管理制度。对大豆实际种植者的补贴信息要在行政村和乡（镇）政府或农场（单位）张榜公示，公示时间不少于7天；并对大豆实际种植者的基础信息和补贴信息进行动态监测和实时查询，确保相关补贴信息完整真实。

　　（三）加强监督检查。试点省（区）要设立监督电话，并在当地媒体予以公布，接受群众监督；在每年补贴资金兑付后，要对补贴政策执行情况进行全面检查，对发现的问题及时整改，严肃处理。

　　（四）加大政策宣传。为促进政策平稳过渡，试点省（区）要加大宣传力度，充分利用广播、电视、报纸等新闻媒体，积极宣传补贴政策，增强政策透明度，使广大群众清楚地了解目标价格补贴政策的意义，掌握补贴对象、标准、兑付时间等政策要点，做到心中有底，赢取群众对改革的理解和支持。
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