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	财教[2015]527号
中宣部，文化部、新闻出版广电总局、国家体育总局、国家文物局，各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财务局：
　　为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于加快构建现代公共文化服务体系的意见>的通知》精神，加快构建现代公共文化服务体系，促进基本公共文化服务标准化均等化，保障群众基本文化权益，中央财政设立中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金（以下简称专项资金）。为规范和加强专项资金管理，我们研究制定了《中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金管理暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。执行中如有问题，请及时向我们反映。
　　附件：中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金管理暂行办法
　　财政部
　　2015年12月24日
附件：
中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金管理暂行办法
第一章　 总 则
　　第一条 为规范和加强中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金（以下简称专项资金）管理，提高专项资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》等国家有关法律法规，制定本办法。
　　第二条 专项资金由中央财政根据《中共中央办公共 国务院办公厅印发 <关于加快构建现代公共文化服务体系的意见>的通知》设立，用于支持和引导地方落实国家基本公共文化服务指导标准和地方基本公共文化服务实施标准，促进基本公共文化服务标准化、均等化，保障群众基本文化权益。
　　第三条 专项资金管理和使用坚持中央引导、地方统筹、突出重点、注重绩效、专款专用的原则。
　　第四条 专项资金分配实行因素分配与项目管理相结合的方法，重点向革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区倾斜，对基本公共文化服务绩效评价结果优良的地方予以奖励。
　　第五条 专项资金管理和使用应当严格执行国家有关法律法规、财务规章制度和本办法的规定，接受财政、审计、监察等部门的监督检查。
第二章　支出范围
　　第六条 专项资金用于支持地方提供基本公共文化服务项目，改善基层公共文化体育设施条件，加强基层公共文化服务人才队伍建设等。
　　具体支持范围包括提供基本公共文化服务项目、公共文化体育设施维修和设备购置、基层公共文化服务人才队伍建设以及基本公共文化服务其他项目。
　　第七条 基本公共文化服务项目具体支出范围包括读书看报、收听广播、观看电视、观赏电影、送地方戏、设施开放服务以及开展文体活动等。
　　第八条 读书看报服务支出范围
　　（一）用于公共图书馆、文化馆（中心）、乡镇和村（社区）（村指行政村，下同）基层综合文化服务中心（含农家书屋）等配备图书、报刊和电子书刊，并免费提供借阅服务。
　　（二）用于在城镇主要街道、公共场所、居民小区等人流密集地点设置阅报栏或电子阅报屏，提供时政、“三农”、科普、文化、生活等方面的信息服务。
　　第九条 收听广播和观看电视服务支出范围
　　（一）用于为全民提供突发事件应急广播服务。
　　（二）用于补助纳入中央广播电视节目无线覆盖（包括模拟信号覆盖和数字化覆盖）范围的发射机及附属系统购置及运行维护。
　　（三）用于补助广播电视直播卫星相关实施方案确定的家庭接收设备购置。
　　第十条 观赏电影服务，用于为农村群众提供数字电影放映服务。
　　第十一条 送地方戏服务，用于为农村乡镇每年送戏曲等文艺演出。
　　第十二条 公共数字文化服务，用于公共图书馆、文化馆（站）、公共博物馆、美术馆、公共电子阅览室等公共文化设施开展公共数字文化服务。包括：
　　（一）公共数字文化软硬件平台建设；公共数字文化资源制作采集与加工整理；数字资源版权征集购买。
　　（二）公共数字文化服务宣传培训推广等。
　　全国博物馆、纪念馆、公共图书馆、美术馆、文化馆（站）以及城市社区文化中心免费开放运转经费中央补助通过中央财政一般性转移支付安排。
　　第十三条 开展文体活动，用于城乡居民依托村（社区）综合文化服务中心、文体广场、公园、健身路径等公共设施就近方便参加各类文化体育活动以及各级文化馆（站）等开展文化艺术知识普及和培训等。
　　第十四条 公共文化体育设施维修和设备购置
　　（一）公共图书馆、文化馆（中心）、博物馆、纪念馆、剧院（场）、体育场（馆），广播电视发射（监测）台站、转播台站、卫星地球站、保留事业单位性质的广播电视播出机构等的设施维修与设备购置。
　　（二）保留事业单位性质的文艺院团、新闻出版单位等设施维修与设备购置；省及省以下文物保护单位维修保护；乡镇和村基层综合文化服务中心维修和设备购置。
　　（三）流动文化车购置。
　　城市街道（社区）文化中心维修购置通过中央集中彩票公益金安排。
　　第十五条 基层公共文化服务人才队伍建设，用于购买村（社区）公共文化服务中心的公益文化岗位，组织乡镇、街道和村（社区）文化专兼职人员每年的集中培训等。
　　第十六条 第六条规定的公共文化其他项目是指党中央、国务院决定以及中央相关部门、财政部共同实施的基本公共文化服务项目。
　　第十七条 专项资金不得用于支付各种罚款、捐款、赞助、投资等支出，不得用于编制内在职人员工资性支出和离退休人员离退休费，不得用于偿还债务，不得用于国家规定禁止列支的其他支出。
第三章 分配办法
　　第十八条 专项资金分为补助资金和奖励资金，补助资金、奖励资金具体数额由财政部根据年度专项资金规模等确定。
　　第十九条 补助资金分为一般项目补助资金和重点项目补助资金，重点项目补助资金分为中央相关部门重点项目补助资金，以及省级财政部门申请的县级及县级以上的重点公共文化体育设施维修和设备购置项目补助资金。
　　中央相关部门重点项目是指中央有关部门根据国家基本公共文化服务指导标准确定、由其牵头申请并组织实施的，用于支持地方加快构建现代公共文化服务体系的基本公共文化服务项目。
　　第二十条 一般项目补助资金实行因素分配法，包括基本因素、业务因素和财力因素。按照基本因素和业务因素（权重各占50%）计算分配金额，再根据中央对地方均衡性转移支付办法规定的各省（区、市）财政困难程度系数对分配金额调整确定补助数额。
　　第二十一条 基本因素及权重
　　（一）常住人口数（权重10%），按国家统计局公布的各省（区、市）行政区划内的常住人口最新数测算。
　　（二）国土面积数（权重10%），按国家统计局公布的各省（区、市）行政区划的国土面积最新数测算。
　　（三）乡镇（含街道）个数（权重15%），按国家统计局或民政部公布的各省（区、市）乡镇（含街道）个数的最新数测算。
　　（四）行政村个数（权重15%），按国家统计局或民政部公布的各省（区、市）行政村（含社区）个数的最新数测算。
　　第二十二条 业务因素及权重
　　（一）公共文化体育服务设施个数（权重10%），按照相关行政主管部门最近统计公布的各省（区、市）文化、文物、体育、广播电视、新闻出版等公共文化设施个数、乡镇、街道和村（社区）基层综合文化服务中心个数以及省、市、县级文物保护单位个数测算。
　　（二）公共文化体育服务设施建筑面积（权重20%），按照相关行政主管部门公布的各省（区、市）公共文化体育服务设施总建筑面积最新数测算。
　　（三）工作条件因素（权重20%），由财政部根据各省（区、市）工作环境、工作难度等按10分制评价测算。
　　第二十三条 一般项目补助资金计算分配公式如下：
　　某省（区、市）一般项目补助资金额度=某省（区、市）分配因素得分/∑各省（区、市）分配因素得分×年度中央财政专项资金一般项目补助资金总额；
　　其中：某省（区、市）分配因素得分=∑（某省（区、市）分配因素值/全国该项分配因素总值×相应权重）×某省（区、市）财政困难程度系数。
　　第二十四条 重点项目补助资金由财政部分别根据中央相关部门和各省级财政部门的申请情况核定，相关标准由财政部根据项目内容在分配下达年度补助资金预算时确定。
　　中央部门年度重点项目补助资金由中央部门商财政部同意后向财政部申报。
　　第二十五条 奖励资金是对基本公共文化服务绩效评价结果优良地方的奖励，用于支持地方提升公共文化服务质量和服务效果，引导群众文化消费，具体支持范围包括：
　　（一）国家基本公共文化服务指导标准确定的公共文化服务项目与内容。
　　（二）各省（区、市）基本公共文化服务实施标准确定的公共文化服务项目与内容。
　　（三）引导群众文化消费，包括发放文化惠民卡、实行公益演出补贴等。
　　第二十六条 奖励资金由财政部根据上年各省（区、市）基本公共文化服务绩效评价结果测算分配。
　　第四章 申报与审批
　　第二十七条　省级财政部门负责本省（区、市）专项资金申报工作；中央相关部门负责基本公共文化服务重点项目补助资金申报工作。
　　第二十八条　省级财政部门按照职责分工分别商同级宣传、文化、新闻出版广电、体育、文物部门（以下统称同级相关部门）后于每年3月31日前将上年本省（区、市）公共文化服务体系建设情况、专项资金分配使用情况以及当年县级及县级以上重点公共文化体育设施维修和设备购置项目补助资金申请报财政部。重点项目原则上每省（区、市）不超过5个，一般项目补助资金和奖励资金不需报送申请。
　　第二十九条　中央相关部门于每年3月31日前，将年度基本公共文化服务重点项目补助资金申请报财政部。
　　第三十条　财政部根据本办法和相关标准，于每年全国人民代表大会批准中央预算草案后90日内将专项资金下达省级财政部门。
　　第三十一条　财政部根据当年专项资金实际执行情况和下年度专项资金预算测算情况，于每年9月30日前提前下达下年度部分专项资金预算预计数。
第五章　管理与使用
　　第三十二条　省级财政部门收到专项资金预算后，应当及时商同级相关部门，制定专项资金分配使用方案，于30日内将预算按照规定程序下达到本级有关单位和市、县级财政部门。其中：
　　（一）一般项目补助资金用于市、县的部分，原则上按照因素分配法下达到市、县级财政部门。
　　（二）重点项目补助资金按照财政部批复文件下达。
　　（三）奖励资金由省级财政部门商同级相关部门统筹安排下达。
　　第三十三条 专项资金分配和使用应当符合本办法规定，做到分配合理、使用规范，不得用于平衡预算，不得挤占、截留和挪用。
　　第三十四条 省级财政部门应当根据本办法商同级相关部门制定完善本省（区、市）专项资金管理使用办法。
　　第三十五条 市、县级财政部门应当会同同级相关部门制定专项资金管理和使用细则，建立群众文化需求反馈机制，结合地方实际情况，统筹安排一般项目补助资金和奖励资金，切实提高专项资金使用效益，避免资金闲置和浪费。
　　第三十六条 专项资金的资金支付应当按照国库集中支付制度有关规定执行，结转和结余资金按照财政部和同级财政部门规定执行。
　　第三十七条 专项资金使用中属于政府采购范围的，按照政府采购有关法律制度规定执行。鼓励地方财政部门安排部分专项资金，根据政府向社会力量购买公共文化服务指导性意见和目录，采取政府购买服务的方式引导社会力量参与提供公共文化服务。
　　第三十八条 专项资金购置形成的固定资产属于国有资产的，应当按照国家国有资产管理有关规定管理，防止国有资产流失。
第六章　资金监管与绩效评价
　　第三十九条 各级财政部门应当会同同级相关部门建立健全专项资金监管和绩效评价机制。
　　财政部会同中央相关部门对专项资金实施监管，对专项资金管理使用情况开展绩效评价，监管和评价结果作为以后年度分配专项资金的重要参考依据，并择机向社会公开。
　　财政部驻各地财政监察专员办事处按照财政部要求开展专项资金监管工作。
　　第四十条 凡有下列行为之一的，财政部将采取通报批评、停止拨款、收回专项资金等措施，并依照《财政违法行为处罚处分条例》进行处理。
　　(一) 编报虚假预算，套取专项资金的；
　　(二) 挤占、截留、挪用专项资金的；
　　(三) 未按照专项资金补助范围使用的；
　　(四) 因管理不善，造成国家资产损失和浪费的；
　　(五) 其他违反国家财经纪律等的行为。
第七章 附 则
    第四十一条 本办法自2016年1月1日起施行。《财政部关于印发〈中央补助地方文化体育与传媒事业发展专项资金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2008〕141号）、《财政部 广电总局关于印发〈中央广播电视节目无线覆盖专项资金管理办法〉的通知》（财教〔2009〕36号）、《财政部关于印发〈中央补助地方农村文化建设专项资金管理暂行办法〉的通知》（财教〔2013〕25号）同时废止。



